

## ■ 民生

气温一天掉几度  
“取暖经济”暖起来

冷空气来袭，气温一天掉了几度，加上北风呼啸，体感十分寒冷。陡降的气温虽然让人有点HOLD不住，但却给苏城部分商家的生意“添”了一把火。昨天，记者走访了部分行业企业发现，冷天气里，一些与市民衣食住行相关的“取暖经济”却开始走热。

## 火锅店生意火了

昨天中午，临顿路上的一家连锁火锅店里的客人往来不绝，不少锅内热气腾腾，餐桌前坐满了客人，服务员正忙得不可开交。市民胡女士是北方人，昨天特意拉着同事来吃火锅，“我怕冷，所以一到冬天都会跟朋友一起吃火锅，点个麻辣锅吃吃，身上就会很暖和。”

该火锅店领班小刘告诉记者，从前火锅店每天约接待100桌左右，最近几天的日接待量在130桌左右，赶上周末顾客还得提前预定，不然就得排队等候。

除了火锅外，苏州人格外偏爱的羊肉锅也成了当季的“宠儿”。桃花坞上一家藏书羊肉店的老板表示，天气冷下来后，营业额较前一段时间增长了20%—30%。

## 保暖用品成当季主打

“内补”取暖固然重要，但“外在”的保暖也不能少。昨天，记者走访了苏州部分商场及羽绒服销售店，看到保暖内衣、棉衣、棉拖鞋、羽绒服已大量上市，销售红火。观前街附近的一家羽绒服销售店工作人员称，最近羽绒服等外套走量明显，适合当季穿着的薄款羽绒服更是受到青睐。

随后，记者在市区多家家电卖场内看到，各种取暖小家电都被当做季节主推，一字排开摆放在货架显眼的位置上。一名销售人员告诉记者，“天气越冷销量越好，估计过几天还要卖得更旺。” 李铮



顾客在挑选棉拖鞋 李铮 摄

## ■ 规划

打造城市副中心  
越溪板块规划公示

昨天起，《苏州市吴中区越溪城市副中心控制性详细规划》在苏州市规划局网站上公示，为期一个月。越溪城市副中心将打造成苏州市吴中区西南片区的中心。

据了解，此次规划范围西起龙翔路，南至苏州市绕城高速，东至西塘河，北至吴中大道，规划用地总面积约10.06平方公里（含水面面积）。越溪城市副中心功能定位是苏州市吴中区西南片区的中心，具有商业、金融、文化娱乐、行政办公和居住等功能的城市综合功能区；是景观及生态环境良好的城市形象标志性区域；体现城市发展与历史时空延续的现代城市风貌区。规划人口12万人，规划建设用地943.11公顷。 何洁

市民卡一刷  
自助体检

■ 不花一分  
钱家门口体检  
■ 医生量身  
制定健康方案

张家港锦丰镇合心社区居民正在“自助体检屋”测量身高体重  
张家港卫生部门供图

## 5人中有一个高血压

据苏州市疾控中心慢病科科长胡一河介绍，近年来随着工作、生活方式改变，职场亚健康情况比较严重，诸如高血压、高血糖等心血管疾病，在职业人群中的发病率逐年上升。初步统计，苏州职业人群中，高血压发病率已接近20%，5个在职人员中就有一人患病。同时，发病年龄也逐步下移，35岁至40岁的患者越来越多。

胡一河说，职业人群患上心血管病，是客观的工作环境和不良的生活习惯综合造成的，因此坚持适当体育锻炼，关注自身健康状况对于职业人群来说非常重要，也是预防心血管病的有效方法。从今年开始，苏州将在全市推广“居民健康自助体检屋”建设。

## 提供“跟踪式”健康指导

据介绍，“居民健康自助体检屋”主要设置在一些大型企业以及居民社区，内设一系列体检设备，职工和居民可自行免费测量身高体重、检测血压、血糖等。这些数据将会上传储存到职工、居

民的电子健康档案中。体检时如被发现是心血管等疾病的高危人群，医生就会帮助其进行预防。目前，张家港等地已进行了试点。

昨天早上8点，张家港锦丰镇合心社区居民朱老伯，来到了社区卫生服务中心旁的“居民健康自助体检屋”，掏出市民卡在一旁机器上一刷，开始测量血压。结果显示，其指标略高。原来进入夏天以后，朱老伯见血压稳定就减少了服药量。在给出了恢复药量的建议后，社区医生给了朱老伯一张“秋冬季高血压患者注意事项”，并再次嘱咐要按时服药。老人乐呵呵地说：“现在都不用去医院排队体检了，而其还免费，医生就在旁边，查到问题就能问。”

据该社区卫生服务中心的袁医生介绍，体检屋是今年7月建成的，内设身高体重仪、全自动血压计、网络血糖仪、数字腰围尺、心血管监测仪等设备。居民持市民卡刷卡后，即可免费检测，测血糖等相对复杂的项目则由社区医生进行。

居民在刷卡体检后，数据将自动进入其电子健康档案。社区

医生将以此提供健康指导，特别是对那些心血管病的患者和高危人群，将跟踪其健康状况，定期电话回访、发送健康宣教、慢病防治短信等。张家港市健教所副所长包春云告诉记者，从今年5月开始，张家港在杨舍镇、锦丰镇、南丰镇和凤凰镇，建起了4个“居民健康自助体检屋”，每个小屋的投入都在50万以上。

## 正在申报政府实事工程

胡一河认为，“居民健康自助体检屋”的建立，将推动苏州社区卫生服务从“发病后管理”向“发病前管理”转变，从“单纯医疗服务”向“全程健康干预”的转变，也有利于居民养成健康生活方式。

不过胡一河坦言，体检屋投入较大，在企业内推广可能会有一定难度。

此外，由于社区医生需对自助体检人群提供健康指导，无疑需要增加更多的全科医生。因此，项目的实施需要多方支持。据悉，目前苏州卫生部门正在将该项目申报苏州市政府2013年政府实事工程。 何寅平

身份证一刷  
健康全知道社区为居民量身打造  
终身“健康服务卡”

身体状况，更有助于判断及诊断居民当前的健康情况。

这份小小的“健康服务卡”并不只有这些静态的记载功能，还将持续终身动态关注居民的健康动态变化。

居民持“健康服务卡”可以定期免费享受湖东社区卫生站提供的测量血压、血糖等常规体检服务，可以免费参加湖东社区卫生站每年两次的大型体检活动，个人的每次服务记录和身体健康等情况也都会记录在系统内，方便自己以及医生随时了解个人的身体健康状况。

如果在常规的定期体检中测出血压、血糖有问题的其他症状，湖东社区卫生站也会第一时间给出专业建议，针对一些慢性病患者，也将纳入“慢病化管理”专业体系，专业医师将配套跟进服务，而社区居民将不用再奔到社区卫生站，只需要在家门口就能享受这种“打包”的集约化的健康服务。

## 小卡片 大服务

“健康服务卡”包括居民个人身份及既往病史、用药情况等健康信息，这一内容将录入园区区域卫生数字化平台，社区居民到湖东社区卫生站只需要刷一下身份证，就可以拉出自己的健康档案，能让医生纵向地了解居民的

## 跨地域 暖人心

朗科社区的“健康服务卡”关爱健康活动受到社区居民的广泛关注，活动通知刚刚张贴出去，就吸引了大批的居民带着身份证件前来办卡，11月3日启动后，目前已经有一20名社区居民及外来务工人员来登记办理了这份终身“健康服务卡”。

据了解，朗科社区的“健康服务卡”不论户籍，不分地域，只要工作、生活在朗科社区就能办卡。社区居委会还特地给服务于朗科小区物业的18名保洁人员及16名保安人员都建立了“健康服务卡”，让这些在苏州打工的外来务工人员感觉格外温暖。来自湖南的物业保洁工作人员王大姐连连感慨，“我在老家湖南有农保，想不到在苏州做个保洁工作，也能有我个人专属的健康服务卡，这张小小的卡片让我觉得我不是飘在苏州了。” 唐冬云 张琳 陈超



苏州中院从侦查阶段起开展社会调查

@何洁 为进一步推动社会调查工作，昨天，苏州市中级人民法院联合公安、检察、司法行政部门共同制定的《刑事案件社会调查工作实施细则》(试行)正式出台，这标志着苏州在全国率先成为从侦查阶段就开展刑事案件全面社会调查工作的地区。

## 民间艺术节9日开幕

@王玲玲 第九届苏州市民间艺术节暨“家在苏州”工艺美术大师、新人作品联展，将于11月9日在苏州市公共文化中心开幕。据了解，本次联展为期10天，将重点推出29位苏州市工艺美术大师、新人的作品共190件。联展现场还会有苏绣、桃花坞木版年画、剪纸、核雕、草编、棕编、面塑、竹刻等传统技艺的演示。

## 公交72路8日开行

@蒋文龙 公交72路将于11月8日起开行，线路起点为官渎里立交换乘枢纽站，终点为灵峰首末站。首末班时间非别为，官渎里立交换乘枢纽站：6:30—20:30，塘角村停车场：05:15—19:15。行车间隔高峰15分钟，平峰28分钟。

## ■ 楼市

## 上周成交量小幅上扬

上周是10月与11月的过渡周，楼市整体成交虽然有所回升，但是单日成交走势并不乐观，11月4日单日成交仅105套。据搜房网数据监控中心统计，上周苏州住宅成交1267套，环比增加144套，增幅12.82%。

据搜房网数据显示，刚刚过去的10月份，苏州住宅成交4698套，环比9月份下跌46.61%，同比去年10月下跌了10.34%。今年“金九银十”旺季不旺，9月住宅成交8800套，比8月减少了36.7%，比去年9月略高。 何洁

## ■ 天气

## 今天苏城有薄霜

在家窝了一个周末的市民昨天出门有没有觉得不适应？才过了两天，冷空气却让低温又破了一次纪录。受强冷空气影响，苏州气温大幅下降，48小时最低气温下降幅度8—10℃，昨天早晨东北部地区最低气温在5—6℃，其中张家港、常熟、昆山地区还出现了初霜。

今天晴到多云，西北风4~5级，早晨最低气温：6~8℃，北部地区有霜或暗霜，最高气温：17~18℃。明天多云。

受冷高压影响，今天天气晴好，空气干燥，白天气温回升快。但早晚偏冷，昼夜温差将在10℃左右，骑车上下班的市民一定要注意防“秋冻”，把颈部、膝盖等容易受凉的部位捂好，避免关节着凉。 李铮

## 今日周边城市天气

昆山	晴，西北风3~4级，10~18℃
太仓	晴转多云，西北风3~4级，9~17℃
常熟	多云，西北风3~4级，9~17℃
张家港	多云，西北风3~4级，9~17℃
上海	晴，西北风3~4级，10~17℃